

全食超市： 赋予团队高度自治权



队负责所有的核心经营决策,包括产品定价、商品陈列、人员招聘和促销策略。每个团队就像一个利润中心一样运作,以劳动产出评价绩效。每隔4周,全食超市都会计算每个门店各个团队每单位劳动时间所创造的利润。绩效超过一定额度的团队将获得奖金。每个团队都

权了解公司全部的绩效考核数据。没有一个团队愿意成为落后者,因此每个团队都备受鼓舞地努力工作。

这种高度自治的管理方式传递了一个简单但却令人神清气爽的信息:员工自我掌控并决定自身的成败,而不是由管理人员决定。实际上,这种赋予员

工高度自治权与员工的高度责任感是相匹配的,在保障员工自由运用决策权的同时推动了公司的发展。与其他公司不一样,全食超市的一线员工有充分的权力尽力做好对客户有利的东西,也有充足的动力做好能为公司创造更多利润的工作。

企业楷模

在全食超市,最基础的组织单元不是门店,而是团队。精练的授权型团队被赋予零售业中空前的高度自治权。

■ 莫桂莉

在全食超市,最基础的组织单元不是门店,而是团队。精练的授权型团队被赋予零售业中空前的高度自治权。每个门店由8个团队组成,他们对门店的各个环节进行管理,从海鲜食品到食品制作再到收银。

按规定,每位新来的同事都会被分配到某一团队,通过4周的试用,团队成员投票决定这位新同事的命运——新同事必须获得2/3以上的赞成票,才能获得全职岗位。这种基于同事投票决定是否录用应聘者的流程适用于所有的应聘者。获得2/3以上同事的认同也并非易事,但这却可以确保团队的凝聚力,并从一开始就排除可能不适合的人。在各自的部门中,也由团队自行决定员工的岗位配置,不过门店经理拥有优先选择权。

这种突破性的分权管理精神贯穿于全食超市管理模式的每个环节。小型团



经营方法

沉默数据一旦被唤醒,就会转换为客户的品牌偏好与餐饮企业的经营效益。

某知名中餐连锁巨头,建立了庞大的客户数据库,但里面的数据基本保持沉默状态。当重要客户到店就餐时,迎宾人员和销售人员基本不会围绕数据库中记录的客户信息做出个性化服务,更别提分析客户的消费行为,制定营销策略了。

事实上,沉默数据一旦被唤醒,就会转换为客户的品牌偏好与餐饮企业的经营效益。

目前,一家叫优越动力的公司正在为上百家餐饮企业提供数据运营服务。优越动力成立于2009年,致力把先进信息技术、数据处理的最佳管理与实践普及到餐饮企业的管理与业务创新中。

优越动力负责人刘雅鹤说:“餐馆数据的采集应当具备两个特征:一是数据量要大,方便获得海量客户姓名、手机号码和个性偏好等资料;二是数据要真实,甄别客户信息和消费数据的真实性,过滤无价值或虚假的信息。”对数据的有效收集,是“玩转”用户数据的根本。

而数据库的重要意义在于回头客。当客户多次订餐时,系统中所记录的客户此前订餐及用餐的相关信息,在电话接通的一瞬间,就会出现在咨客人员的电脑屏幕上。咨客人员可以迅速喊出客户的名字,并询问客户是否预定上次的包间等。

归根到底,餐馆希望通过这些做法与那些有价值的客户,建立一种牢固的情感联系。

北京蜀国演义黄寺店驻店总经理袁清栋坦言,“拿住”客户的关键,是通过个性化的服务给顾客带来的一种亲切感。在他看来,真正有效的数据互动来自于餐桌之上,特别是针对大客户。餐馆的营销服务,应当聚焦到个人,特别是针对大客户,应按照不同情况,为每个大客户设计个性化的营销方案,使他们真正感受到被高度重视。

那是在2014年,年底属于跳槽多发期,公司的一名安卓开发工程师,也是我特别欣赏的骨干,被大公司挖角,对方开出2.5倍薪水。

怎么办,谈吧!一天谈不拢,就两天!在这过程中,我了解到问题就出在缺乏深入沟通上,于是,我就跟他聊公司的详细情况、未来规划,自己的愿景,谈完之后他决定留下来。没有人先天喜欢跳槽,选择离开还是因为信息不透明,以致对公司的未来没有信心,对自己的未来不够清晰。

因此,除了之前提到的价值认同、尊严感、成就感等之外,创始人还需要不断地将自己的想法、公司的目标、未来的规划等讲给大家听,打造透明化团队。

我在内部创造的氛围就是“简单、粗暴、有效”。凡事不要繁文缛节,扭扭捏捏,一切透明。

“简单”就是在组织结构、制度体系上保证团队成员之间、上下级之间的沟通流畅,信息共享;“粗暴”就是方法论,不拘泥一格,不墨守成规,敢于破除传统,保持队伍的灵动性;“有效”就是强调目标导向,以最直接有效的方法完成目标。

让我感到欣慰的是,创业至今,核心团队一个都没被挖走。最重要的,还是许给团队一个未来。让他们觉得这个事是靠谱的,这个人是靠谱的,只有这样大家才敢做事才有奔头!

让沉默数据说话

■ 杨志杰

打造「透明化」团队

■ 丁秀洪

管理之道

发掘和培养团队里的“鲶鱼”



■ 唐云森

西班牙人爱吃沙丁鱼,但沙丁鱼非常娇贵,极不适应离开大海后的环境。当渔民们把刚捕捞上来的沙丁鱼放入鱼槽运回码头后,用不了多久沙丁鱼就会死去。而死掉的沙丁鱼味道不好销量也差,倘若抵港时沙丁鱼还活着,鱼的卖价就要比死鱼高出若干倍。为延长沙丁鱼的活命期,渔民想方设法让鱼活着到达港口。后来渔民想出一个法子,将几条沙丁鱼的天敌鲶鱼放在运输容器里。因为鲶鱼是食肉鱼,放进鱼槽后,鲶鱼便会四处游动寻找小鱼吃。为了躲避天敌的吞食,沙丁鱼自然加速游动,从而保持了旺盛的生命力。如此一来,沙丁鱼就一条条活蹦乱跳地回到渔港。

这在经济学上被称作鲶鱼效应。

其实用人亦然。一个营销团队乃至一个公司,如果缺少有活力的“鲶鱼”,就缺乏活力与新鲜感,就容易厌倦、疲倦。当整个团队乃至公司没有激情的时候是非常可怕的。不仅会使员工疲惫涣散,而且会吞噬理想和信仰,最终使整个企业丧失竞争力。而要改变这种状况,非常必要找到身边的“鲶鱼”,制造一些紧张气氛。这样一来,营销团队乃至企业自然而然就生机勃勃了。当压力存在时,为了更好地生存发展下去,惧者必然会比其他人更用功,而越用功,跑得就越快。适当的竞争犹如催化剂,可以最大限度地激发人们体内的活力。贪图安逸的环境是很难取得较大的进步的。那么如何在团队发掘和培养“鲶鱼”?

首先,团队的头要自己成为“鲶鱼”。有句俗话说叫“兵熊熊一个,将熊熊一窝”。

卖报的大嫂

■ 郭其健

小区门口的报摊,生意清淡,最近,盘给了一位大嫂。开张的第一天,大嫂写了一个招牌:“报纸、杂志开张大优惠,一律九折”。原来一张报纸5角,现在变成了4角5分。好多买报纸的,图个省事,丢下5角钱就走了,并不稀罕享受这个优惠。不过,大嫂的这种销售策略,还挺得人心的。大嫂最拿手的,倒不是优惠,而是笑口常开。只要你一走近报摊,她就会笑容满面地打招呼:“xx好,买啥报?”“男的来了喊大哥,大哥,小兄弟;女的来了,称老奶奶、大姐、小妹妹。光看那

一个部门,如果领导缺乏激情,要想手下的人有激情,那是白日做梦。最常见的情况是,领导工作不在状态,员工必然上行下效,人浮于事,缺乏创新和主动性,日复一日,年复一年,必然成了一潭死水。反之则是“强将手下无弱兵”。如果领导者本身是一条充满活力的“鲶鱼”,那么,通过整顿纪律,规范制度,改造流程,合理配置岗位和人、财、物,就能将那些无能的“沙丁鱼”吃掉,赶走,使有能耐的“沙丁鱼”得到正面的激励,从而使整个机构呈现欣欣向荣的景象。

其次,要发掘和培养“鲶鱼”型员工。“鲶鱼”型员工的优点是,积极主动,雷厉风行,善于将压力传递给他人,他们对维护公司利益、推动公司工作开展能起很大的作用。但同时,“鲶鱼”员工也有明显的缺点,他们爱表现,爱较真,喜欢“挑剔”,甚至逆领导的“龙鳞”。他们不会明哲保身,不会亦步亦趋,不善于讨领导的欢心。因此,作为一个团队的头,要有宽广的胸怀,要容许“鲶鱼”员工发表不同意见。只有这样,才能最大限度地发挥“鲶鱼”的正面作用,使他们驱赶“沙丁鱼”,给整个团队带来活力,带来创新,带来多赢。

寻找“鲶鱼”也许并不困难,关键是一个部门乃至一个企业领导要容忍和欣赏“鲶鱼”,鼓励“鲶鱼”。否则即使像美国的二战名将巴顿将军,上司无法容忍其“鲶鱼”的做事风格,终被解除军职。所以很多企业缺少“鲶鱼”生存的环境,当一个团队的“鲶鱼”都慢慢变成“沙丁鱼”,这个团队离衰退也不远了。一个优秀的领导,必须寻找和培养自己团队的“鲶鱼”作为一项重要工作,才能是自己的团队保持进取心,激发出团队更大的潜力。

张笑脸,就让你心里暖融融的。还有更绝的,只要你来买过一次报纸、杂志,她就会记住你买的是什么报纸、杂志。第二次再来时,离老远,她就替你准备好了。有人问她:“你记性咋这么好?”她笑着回答:“留心点罢了。”

没多久,大嫂的报摊就成了聊天的聚集地,一群大娘、大嫂们买了菜,就会在报摊前停下来,侃侃各自买的菜,说说社区的新闻。边说边择菜,既做了家务,又散心。报摊大嫂摆上十几个小板凳,还备了两个暖水瓶,免费供应开水。这么一来,报摊前更热闹了,就像一个小沙龙。当然,报摊的生意也就越来越好了。

唯有匠心专注才能做到顶尖

■ 姚新义

匠心,从狭义来说,是把一件事情或是工作做好;从广义来说,是要有把每件事情当成作品来做的态度。和身边同事比较,比你干得好的人,一定比你专注、用心,他们一定是静下心来,从容不迫地在做事情。

以前的工匠学徒是3年,是没有工资的,最年底给个红包。出师后还不能马上有独立干的资格,要跟着师傅干,再干7年。这7年中,前面几年的工资相当于打了5折、6折、7折、8折,并不是满薪。师傅也要付出很多心血来培养你,这里有一种双向的责任和义务。现在很多人

毕业后,面试时谈到工资要多少,其实这时他们有的只是一张文凭,而公司录用你,是给了你一个机会。

专注才能形成百年企业、千年企业。世界上最长寿的企业,是日本金组,已经有1000多年的历史了。博世公司,从1889年制造了第一台热水器,到现在已经做了126年的热水器了,他们现在最高级别的产品就是燃气锅炉,里面的工艺设计、流体设计、加工难度等方面都是很高效率的。同时这家公司创始人荣克先生(后被博世并购)建立的计算标准,到现在全世界还在用。

通过这样的案例,可以看到只有匠心专注才能做到顶尖、优秀、卓越。

把椅子“穿”在身上

■ 陈莉

凯斯原本是英国一家包装工厂的普通工人,他每天都要连续站着工作好几个小时,工作了一段时间之后,他实在忍受不了了。于是,他毅然辞职了。

他开始四处奔波,寻找更好的工作。可是,因为没有一技之长,他也处处碰壁。直到3个月之后,他终于获得了一次宝贵的试用机会。就在他家附近有一家生产奇趣产品的公司,这家公司不需要员工有什么技术,需要的是员工有一颗敢于创造和突破的野心。公司的主管告诉他,每个来应聘的员工,只要他们能在一个月之内提交一份可行的新产品的设计方案,他们就可以成为这个公司的正式员工。

凯斯有点难以置信,他不能不说,这个公司太大胆了,也恰恰激起了他的斗志。不过,实在要发明创造,谈何容易?为了生计,也为了证明自己的能力,凯斯接受了这份挑战。他开始把形形色色的发明摆在眼前,分析它们,研究它们。他看到一个人发明了一种便于提垃圾袋的工具,据说,是因为人们平时提重物把手指勒出一条红印,还很疼。为了减轻重量,发明者就发明了一种分担力量的保护手的提手。他很快领悟到,凡是人们不太方便的地方,就有改造的空间。也就是说,只要能找到人们的烦恼,发明就不远了。

他开始到处观察,琢磨,他走进了菜市场,走进了办公室,走到人群密集的广场。他希望有那么一个人走过来,拍拍他的肩膀,说:“哎,这件事可真麻烦!”

“嗨,你好吗?”忽然,迎面走来的一人喊住了他。

他打量后发现原来是以前自己所在包装公司的同事。他轻轻点点头,说:“还好。你呢?”

然不是很累,可站着太累。那时候我们常常开玩笑,要是屁股上贴张方便凳子就好了!”

正当他这么说着的时候,他忽然被自己的这句玩笑话惊住了:自己一天到晚都在寻找人们的烦恼,自己曾经亲身体验过的这种长时间站立之痛,这对工人们身体健康危害严重,而且,也不利于提高工作效率。解决这个问题不正是用得上相关发明吗?

他感到,为工人们设计一种能随时提供的座椅非常实用。于是,他和朋友匆匆告别,迅速跑回了家。他趁着自己的头脑还清醒,在电脑里整理了关于这款椅子的设想。

第二天,他迫不及待地提交了这份产品设计方案。公司相当重视,立刻进行了市场调研,发现很多公司的员工有这样的需求。同时,有人还提出,这样的椅子其实还可以应用在很多场合。比如,“背包客”们需要在旅途中休息一下。看到了这种椅子的美好前景,公司马上让凯斯完善方案,还派了十个员工协助他。

凯斯很受鼓舞,他决定要设计出一种椅子,要方便舒适,像长在人身上一样,但是又不能妨碍人们正常走路。

凯斯和他的团队想到,一把椅子有四个支架,正好在人的两条腿上绑上四根金属,就可以构成椅子。那么,选择什么材料来绑在腿上呢?经过多次试验,他们最后选择了铝和碳纤维材料,这种材质比较轻薄,坐起来也很舒适。接下来就是解决支撑的问题,经过科学设计,当使用者需要椅子的时候,只要将双膝弯曲,做出“坐椅子”的姿势就会启动设备,蹲到某个角度就能自动锁定支架,“空气椅”也就完成了。至此,凯斯完成了“空气椅”的全部设计。

于是,他和他的团队投入了生产。产品投放市场后深受欢迎,供不应求,为公司带来了滚滚财富。此事凯斯功劳最大,公司奖励他一笔丰厚的奖金,并且对其委以重任,还分配给他一定的股份。